

双重考验下 主要经济指标呈现下滑态势

外部:遭遇国际金融危机
内部:面临经济周期性回调

中国经济经受双重考验

2008年,中国经济经历了极不平凡的一年。今年恐怕是中国经济最困难的一年。”温家宝总理3月份在十一届全国人大一次会议举行的记者招待会上所说的话犹在耳。今天人们再次重温这话,感受更深。一年中,由美国次贷危机引发的国际金融危机导致了发达经济体的全面衰退,中国经济也在出口受阻、劳动力成本上升和人民币汇率调整等多重因素作用下,面临着严峻考验。

与此同时,作为最能反映企业运行的指标,11月份的工业增加值同比增长仅为5.4%,增速创下1994年以来的最低同比增幅;PPI同比上涨2.0%,增速回落幅度远超预期,创下31个月新低。

经济界普遍认为,外部冲击和内部调整是中国经济此轮调整的两大因素。作为一个外向型经济体,金融危机冲击外贸给中国经济带来的影响可想而知。

中国发展研究基金会副秘书记汤敏表示,目前中国经济形势依然严峻,金融危机的影响逐渐加深,特别是最近两个月,进出口、工业生产等受到很大冲击。

国务院发展研究中心副主任卢中原认为,国际金融危机不会逆转中国经济的前进方向,“而且危机客观上为我们扩大内需、调整结构、加快改革,提供了强有力的倒逼机制。”陆续出台的救市政策已透出复苏的春意,我们的企业和老百姓也对中国经济满怀期待,共同期待市场转机,在寒冬中迎接春天到来……

新华社记者 徐岳 魏宗凯 赵晓辉 陶俊洁综合报道

应对挑战

政策演绎三重变奏曲

从年初的“双防”到下半年的“一保一控”,再到经济工作会议将目标进一步调整为“保增长”。2008年,我国宏观经济一波三折,经济政策也经历了三重变奏曲,以积极应对金融危机的挑战和内部的调整的力量。

面对经济发展的严峻形势,中央及时出台了系列强有力的措施,张立群认为,当前中国经济仍处于城镇化、工业化加速发展时期,经济增长有着巨大的动力和市场空间,只要迅速贯彻落实这些政策措施,保持经济平稳较快增长完全能够实现。

郭伟说,现在的行情太复杂了,美国次贷危机使很多市场出现了反常的表现,说到底,坚持投资就是对中国经济增长有信心。

而在蔡阳看来,寻找投资品种困难,一个主要原因就是市场缺乏有效的做空机制。王旭峰说,经济走势和普通人的生活越来越密切了,想不投资也难啊。

郭伟在一家事业单位上班,工作后的五年时间里,已经尝试过股票、基金、外汇、黄金等多种投资方式。

郭伟说,现在的行情太复杂了,美国次贷危机使很多市场出现了反常的表现,说到底,坚持投资就是对中国经济增长有信心。

而在蔡阳看来,寻找投资品种困难,一个主要原因就是市场缺乏有效的做空机制。王旭峰说,经济走势和普通人的生活越来越密切了,想不投资也难啊。

老百姓眼中

这是财经生活成长年

在一些中国老百姓的眼中,如果说2007年是财经生活的“久门年”,2008年就是财经生活的“成长年”。牛市中尝到甜头的投资者,又在今年承受着资金和心理的双重考验。利率变化、汇率波动、指数跌涨,回顾一年的财经生活,不少百姓讲述了自己的酸甜苦辣。

从加息变降息

理财让人花心思

去年的主旋律是加息,今年变成了降息,一加一减让我在理财上花了不少心思。

在摩托罗拉工作的杜尚华告诉记者,儿子很快要去美国读书,本觉得应该留一些美元,但人民币的升值也让自己犹豫不决。杜尚华说,现在加息也难免对人民币汇率产生影响,手中的美元到年底应该不应该换成人民币?

杜尚华说,央行自今年9月份以来已经连续四次降低存款利率,未来的人民币走势如何,会不会在降息周期中继续波动,很多要出国旅游的百姓也在关心这个话题。

对刚刚工作的李娟来说,炒股无疑是对心理素质的一次考验,毕竟刚刚赚钱就赔钱不是件让人高兴的事情。李娟说,对我们这些80后的人来说,股市里的摸爬滚打不是坏事,毕竟学了很多东西。

李娟告诉记者,经过一年股市的考验,自己的知识面广了。比如炒股前对期货价格、原油价格等一窍不通,现在由于要分析大盘和板块,肯定要关心这些东西。

李娟告诉记者,经过一年股市的考验,自己的知识面广了。比如炒股前对期货价格、原油价格等一窍不通,现在由于要分析大盘和板块,肯定要关心这些东西。

李娟告诉记者,炒股肯定赔了不少,但经过了这样一个大牛市,自己的心态真是成熟了不少。”蔡阳感慨地

告诉记者。

蔡阳把12月初的一次操作描述为惊心动魄:购买的权证快到期时价格一直走平,考虑到权证K线的“朱日轮”效应,判断主力在吸筹。第二天果然迅速拉高,正激动时权证临时停牌了,一个小时后迅速下跌,根本没有卖出的机会,直跌到接近成本。

第二天开盘再次拉升时,自己定下了心理价位,在实现了18%的收益时迅速撤出。”蔡阳告诉记者,这次的操作让自己意识到,散户不应该只想赚钱,更应该明确预期和学会止损。

对刚刚工作的李娟来说,炒股无疑是对心理素质的一次考验,毕竟刚刚赚钱就赔钱不是件让人高兴的事情。李娟说,对我们这些80后的人来说,股市里的摸爬滚打不是坏事,毕竟学了很多东西。

李娟告诉记者,经过一年股市的考验,自己的知识面广了。比如炒股前对期货价格、原油价格等一窍不通,现在由于要分析大盘和板块,肯定要关心这些东西。

李娟告诉记者,炒股肯定赔了不少,但经过了这样一个大牛市,自己的心态真是成熟了不少。”蔡阳感慨地

告诉记者。

蔡阳在天津一家保险公司工作,从2006年底开始,他就将股票投资当成生活中的一件大事。经过两年的股市跌涨,还是勉强实现了微弱的收益。今年的股票肯定赔了不少,但经过了这样一个大牛市,自己的心态真是成熟了不少。”蔡阳感慨地

投资还是不投资?

“坚持投资就是对中国经济有信心”

企业家们在9月突然遭到信任危机,“三鹿奶粉事件”把中国乳品行业的问题摆在了公众面前,而紧接着导致全行业的信用危机,严重打击了中国消费者的食品消费信心,同时带来的还有对企业的质疑:你们的社会责任到哪里去了?

唐骏给中国企业家的社会责任现状打了70分(满分100分),他认为中国的企业家特别

企业家眼中

企业重新站在了起跑线上

2008年,雪灾、地震、金融危机——几乎改革开放30年来中国企业所遇到的最为曲折艰巨的困难都在这一年出现。在企业家眼中,这一年并不浪漫,但越是在困难中就越需要企业家精神。中国企业要学会适应,谁先适应谁就有机会。这是一个冬天,但孕育生机,它终将过去,接下来一个明媚的春天定会到来。同时,企业家们也深刻认识到企业的社会责任心是企业可持续发展的基石,一旦缺失将导致信用危机,同样能击垮一个企业甚至整个行业。

面对金融危机 谁先适应谁就有机会

2008年的“冬天”是由一场罕见的冰雪灾害开始的,接下来由美国次贷危机引发的全球金融风暴,让中国经济发展面临前所未有的严峻考验。

中国工商银行董事长姜建清说,这场危机在给国际金融市场带来剧烈震荡的同时,也对实体经济产生了严重的冲击。时至今日,这场危机仍在蔓延,尚未看到风暴过后初露的曙光。

中国银监会主席刘明康说,企业经营困难重重,但越是在困难中就越需要企业家精神。中国企业

必须学会适应,优秀的企业家必须学会比别人提前适应这个环境,谁先适应谁就有机会。

新华都实业集团首席执行官兼总裁唐骏在接受记者采访时称,由于中国改革开放只有30年的历程,企业家们都大都缺乏大萧条的经验,所以这次用沉痛的代价换来的经验教训将让他们永远铭记:中国企业高负债、低附加值、依赖性的经营模式很有可能“坏事”变“好事”。

新华都实业集团首席执行官兼总裁唐骏在接受记者采访时称,由于中国改革开放只有